
 

Годишен наративен извештај за работа на Македонско пенолошко друштво 

2025 година 

2025 година претставува една од најдинамичните и најзначајните години во работењето 
на Македонското пенолошко друштво (МПД). Во овој период, Друштвото не само што 
обезбеди континуитет во своето делување, туку се профилираше како релевантен 
национален и меѓународен актер во областа на пенологијата, пробацијата, 
ресоцијализацијата и заштитата на човековите права. 

Стратешки приоритети и визија 

Во 2025 година, активностите на МПД беа систематски насочени кон: 

• унапредување на пробациската и постпеналната поддршка, 
• намалување на затворската пренатрупаност преку промоција на алтернативни 

мерки, 
• јакнење на подготовката за отпуст и реинтеграција, 
• поврзување на научната експертиза со практични политики, 
• меѓународна видливост и усогласување со европските стандарди. 

Овие приоритети не беа декларативни, туку доследно операционализирани преку 
конкретни активности, настани и партнерства. 

Реализирани активности и резултати 

Меѓународно позиционирање и европски стандарди 

Во 2025 година, МПД активно придонесе кон меѓународни иницијативи со долгорочно 
значење. Особено значајно е учеството во процесот на изработка и објава на првите 
историски „Guardians of the Court – Safeguarding Guidelines“, објавени од CEV, кои 
претставуваат важен чекор во заштитата на деца и млади во спортски и 
институционални контексти. Учеството на МПД во оваа иницијатива ја потврди неговата 
експертиза и кредибилитет на европско ниво и ја зацврсти улогата на Друштвото како 
партнер во меѓународни процеси. 

Институционално вмрежување и национална видливост 

Во текот на 2025 година беше направен значаен исчекор во зајакнувањето на 
соработката со Македонската академија на науките и уметностите (МАНУ), со што 



 
МПД дополнително ја зацврсти својата научна и институционална основа. Ова 
партнерство претставува резултат на долгорочна заложба за поврзување на 
пенолошката наука со креирањето јавни политики и зајакнување на кредибилитетот на 
Друштвото во стручната јавност. 

Надминување на затворската пренатрупаност и системски пристап 

МПД во 2025 година активно се вклучи во стручни и јавни дискусии за надминување 
на затворската пренатрупаност, прашање од висок јавен и институционален интерес. 
Преку анализи, настани и јавни настапи, Друштвото придонесе кон промоција на 
алтернативни мерки, условен отпуст и пробација како одржливи решенија, со што се 
позиционираше како глас на струката во една чувствителна и често политизирана 
дебата. 

Мониторинг, реформи и експертска поддршка 

Во извештајниот период беше спроведен втор мониторинг на спроведувањето на 
релевантни политики и мерки, што претставува доказ за континуиран и систематски 
пристап на МПД кон следење на реформските процеси. Овие активности ја нагласуваат 
аналитичката улога на Друштвото и неговата способност да обезбеди аргументирани и 
применливи препораки. 

Настани со директно практично влијание 

Во 2025 година беа одржани повеќе настани со силен практичен фокус: 

• Настан посветен на решенија за намалување на ризиците и подобрување на 
системската поддршка, 

• Завршен настан во Охрид посветен на пробацијата и постпеналната поддршка, 
кој овозможи директна размена на искуства меѓу практичари, експерти и 
институции, 

• Јавна расправа за измените на законската рамка, со што МПД директно 
придонесе во процесите на креирање и подобрување на законодавството. 

Овие настани не беа еднократни активности, туку дел од поширока стратегија за 
заживување на МПД како платформа за суштинска, а не формална дебата. 



 
Проекти со долгорочен импакт 

Во рамки на проектот Play Volleyball – Grow with it 2.0, МПД активно учествуваше во 
партнерски средби на кои се разгледуваа постигнатите резултати, едукативните алатки 
и идното наследство на проектот. Дополнително, преку иницијативата за подобрување 
на подготовката за отпуст и постпеналната поддршка во Северна Македонија, 
Друштвото директно адресираше еден од најслабите сегменти во системот на 
извршување санкции. 

Наративниот извештај го изработи,  
Д-р Елена Мујоска Трпевска 
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